
Informacja dotycząca zasad przetwarzania danych osobowych przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz praw osób, 
których dane są przetwarzane została zamieszczona na stronie http://bip.mkidn.gov.pl w zakładce ochrona danych osobowych.

+48 22 42 10 100 Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego
esp@kultura.gov.pl ul. Krakowskie Przedmieście 15
www.gov.pl/kultura 00-071 Warszawa

Hanna Wróblewska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 10061 poseł Lidii Czechak z 9 czerwca 2025 roku w sprawie 
znalezisk archeologicznych odkrytych przy remoncie drogi wojewódzkiej nr 444 
w Sulmierzycach, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Na przedmiotowym terenie ochronę konserwatorską oraz nadzór konserwatorski sprawuje 
Wielkopolski Wojewódzki Konserwator Zabytków [WWKZ], którego dla powiatu 
krotoszyńskiego reprezentuje Kierownik Delegatury w Kaliszu Wojewódzkiego Urzędu 
Ochrony Zabytków w Poznaniu. Ww. organ posiada uprawnienia do przeprowadzenia 
kontroli stanu zachowania zabytków i zweryfikowania, czy badania (w tym badania 
archeologiczne), prace konserwatorskie i roboty budowlane prowadzone przy zabytku są 
realizowane zgodnie z wydanymi pozwoleniami.

Mając powyższe na uwadze, pismem z 11 czerwca 2025 r. dyrektor Departamentu Ochrony 
Zabytków MKiDN wystąpił do WWKZ z prośbą o przedstawienie szczegółowych danych na 
temat opisanej sytuacji oraz o stanowisko organu konserwatorskiego w przedmiotowej 
sprawie. W odpowiedzi WWKZ wyjaśnił, że w związku z dokonaniem odkrycia reliktów 
drewnianej drogi oraz infrastruktury jej towarzyszącej na odcinku około 130 m od płyty 
Rynku w Sulmierzycach (ul. Strzelecka), po oględzinach przeprowadzonych 13 lutego 2025 
roku WWKZ wstrzymał roboty budowlane na wskazanym odcinku do czasu 
przeprowadzenia wyprzedzających ratowniczych badań archeologicznych. 

Następnie 12 maja 2025 r. organ konserwatorski udzielił pozwolenia nr 118/2025/C na 
prowadzenie ratowniczych badań archeologicznych wyprzedzających prace ziemne 
w obrębie drewnianej zabytkowej drogi zlokalizowanej przy ul. Strzeleckiej, na terenie 
działek nr ew. 1713, 1657/2, 1658 w m. Sulmierzyce. Po uzyskaniu ostateczności decyzji 
inwestor przystąpił do realizacji ww. badań ratowniczych. 

Aktualny stan prac został zweryfikowany przez WWKZ 13 czerwca 2025 r., kiedy to dokonał 
on pierwszego, częściowego odbioru prowadzonych badań archeologicznych. W ramach 
odbioru wskazano, że badania te prowadzone są zgodnie z warunkami udzielonego 
pozwolenia, nie wniesiono uwag ani zastrzeżeń do sposobu ich prowadzenia. Ustalono 
również z wykonawcą, inwestorem oraz wykonawcą prac archeologicznych 
skoncentrowanie dalszych badań na odcinkach ul. Strzeleckiej do skrzyżowania 
z ul. Starokościelną w celu uwolnienia przejazdu dla okolicznych mieszkańców.

Jak podkreśla organ konserwatorski, relikty drewnianej drogi, odkryte w trakcie 
przebudowy drogi wojewódzkiej nr 444 w m. Sulmierzyce, stanowią bardzo ciekawy i rzadko 
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odnajdywany zabytek archeologiczny, dokumentujący zaawansowanie technologiczne 
historycznej miejscowości Sulmierzyce, wskazujący, że miasto to posiadało w przeszłości 
rozwiniętą sieć dróg o nawierzchni drewnianej wraz z towarzyszącą im infrastrukturą. 
Badania archeologiczne w rejonie drewnianej drogi mogą dostarczyć istotnych informacji 
o historii Sulmierzyc, a także archeologicznych zabytków ruchomych związanych z toczącym 
się tu życiem codziennym, duchowym (ze względu na bliskość kościoła oraz ul. Kościelnej), 
handlem i wytwórczością gospodarczą.

Ponadto informuję, że WWKZ nie otrzymał informacji od wykonawcy ww. badań, na kiedy 
planowane jest zakończenie prac archeologicznych. Termin ważności udzielonego przez 
WWKZ pozwolenia na prowadzenie badań archeologicznych upływa 12 maja 2028 r.

Na zakończenie pragnę podkreślić, że wykonawca ww. prac został zobligowany do takiego 
prowadzenia dalszych badań archeologicznych, aby ich realizacja nie powodowała 
uciążliwości dla mieszkańców ani nie utrudniała dojazdu do okolicznych posesji.

Z poważaniem
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